

大事記（2009 年 1 月至 5 月）

一、學人動態

2008 年度未列入者補遺：

- 1 月 28 日-2 月 4 日：陳弱水教授赴香港城市大學發表論文暨演講。
- 2 月 24 日-3 月 1 日：黃俊傑特聘教授赴廣東順德職業技術學院短期講學。
- 3 月 13-24 日：衣若蘭助理教授赴英國 Sheffield University 出席「書寫中國生命史」國際會議。
- 4 月 5-12 日：黃俊傑特聘教授赴美 Duke University 及 Stanford University 考察訪問。
- 4 月 17-21 日：周婉窈教授赴日本奈良天理大學出席「高一生誕辰 100 周年紀念國際研討會」；另赴東京朝日新聞社出席「爲了歷史的和解」研討會。
- 7 月 11-24 日：張嘉鳳副教授赴美 The Johns Hopkins University 出席「第十二屆國際東亞科學史會議」。
- 7 月 16-26 日：甘懷真教授赴日本東京、福岡兩地考察訪問。
- 8 月 6-24 日：衣若蘭助理教授赴瑞典隆得大學出席第十七屆歐洲漢學會議。
- 8 月 8-27 日：張嘉鳳副教授赴日本東京大學短期研究。
- 8 月 15 日-9 月 3 日：王世宗教授赴英國短期研究。
- 8 月 16-20 日：黃俊傑特聘教授赴馬來西亞出席朱熹學術研究會，發表論文暨演講。
- 8 月 19-22 日：陳宗仁助理教授赴日本沖繩縣立博物館考察。
- 9 月 1-3 日：古偉瀛教授赴香港哈佛大學燕京社香港臨時辦事處訪問。
- 9 月 5-8 日：林維紅副教授赴廈門大學訪問。

以下爲 2009 年度：

- 2 月：黃俊傑特聘教授 97 學年度第 2 學期休假研究，仍兼臺大人文社會高等研究院院長。
- 2 月：97 學年度第 2 學期新聘美國亞利桑納州立大學（Arizona State University）田浩教授（Prof. Hoyt C. Tillman）爲客座教授。田浩先生專長領域爲中國文化史及學術思想史，於本系研究所開授「西方的中國學術思想史研究」、「國際期刊論文：歷史讀寫法」課程。
- 2 月：97 學年度第 2 學期新聘中央研究院院士林毓生先生爲客座特聘講座教授。林毓生先生專長領域爲中國思想史，於本系研究所開授「韋伯與柏林：自由與現代性」課程。



- 4月18日：古偉瀛教授受邀至臺灣基督教史學會演講，講題為「東西交流史的新局：以基督宗教為中心」。
- 4月30日-5月7日：林維紅副教授應陝西省委黨校婦女／性別研究與培訓基地之邀，赴西安出席「法律與政策社會性別理論與分析方法工作坊」，並發表演講。
- 5月14日：甘懷真教授出席成大歷史系主辦之「東亞歷史變遷研究計畫第一場工作坊：學者座談」，主講：「從『化外人』概念檢討傳統東亞之天下理論」。
- 5月16日：秦曼儀助理教授出席成大歷史系主辦之「第六回台灣世界史討論會」，發表論文〈有關十八世紀法國女性與書信文化的歷史探詢〉。

二、專題演講

- 1月7日：「中國學術思想史教研平臺」邀請臺大中文系周鳳五教授演講，講題為「郭店成之聞之」。
- 1月14日：「中國中古近世史教研平臺」成員、本系博士生吳修安先生主講：「『歷史地圖製作計畫』執行與成果簡介」。
- 2月20日：「中國學術思想史教研平臺」邀請香港中文大學中國文化研究所高級研究員金觀濤先生演講，講題為「從觀念史研究看中國傳統思想的現代轉型」。
- 3月9日：「文化交流史教研平臺」邀請北京大學考古系林梅村教授演講，講題為「元朝重臣張瑄與保定出土元代宮廷酒器——兼論海內外收藏的『仁宗型青花』器」。
- 3月27日：「中國學術思想史教研平臺」邀請本系客座特聘講座、中央研究院院士林毓生教授演講，講題為「『天人合一』與『內聖外王』籠罩下的中國權威觀究竟是一元的，抑或二元的？」。
- 4月20日：「臺灣與海洋亞洲教研平臺」邀請中央研究院歷史語言研究所研究員陳國棟先生演講，講題為「李旦與1603年的馬尼拉大屠殺事件」。
- 4月24日：「中國學術思想史教研平臺」成員王遠義副教授演講，講題為「試論《東方雜誌》的自由主義論述」。
- 4月24日：「中國中古近世史教研平臺」成員、本系博士候選人李如鈞先生主講：「庠序爭業：南宋的學田糾紛與訴訟」。
- 4月30日：「文化交流史教研平臺」邀請國立臺灣師範大學國際漢學研究所潘鳳娟助理教授演講，講題為「經典翻譯與文化傳播——中國耶穌會與歐美漢學的興起」。
- 5月7日：中央研究院歷史語言研究所「數位資料庫開放國內免費授權使用」說明會，於本系舉辦，由專人到校為本系師生進行說明及實際操作。
- 5月11日：臺大文學院邀請本系客座特聘講座、中央研究院院士林毓生教授演講，講題為「學術自由的理論基礎及其實際涵義」。

